民警故事

# 陈姿秀:用真情救赎死刑女毒贩

<u>本报通讯员**余顺广 苏林一**文/摄</u>

近日,湖南省郴州市永兴县的一位妇女千 里迢迢来到台州市看守所,将一面写着"为民服 务暖人心 排忧解难似亲人"的锦旗送给副所长 陈姿秀,还激动地下跪表达感激之情。她是陈姿 秀曾经的管教对象欧某的母亲。

事情要从2011年7月说起。那时,陈姿秀还 是一名管教民警,20岁的欧某因携带1.5kg冰毒 到台州被查获,送至台州市看守所。

第二天欧某的男友朱某某在温岭被抓获。 经查,朱某某在2011年5月至7月,多次让欧某 从广东深圳运送毒品冰毒、大麻至台州温岭,再 让人售卖,非法谋取利益,但朱某某对自己的作

只有初中文化的欧某,因早早进入社会,法 律知识薄弱,且深受"江湖义气"熏染,再加上对 男友的真爱,满口向办案单位承认自己是主谋, 承担了所有的罪行。2012年6月29日,欧某被台 州市中级人民法院一审判处死刑。

得知这个结果,欧某的家人痛心又无助。 作为欧某的管教民警,陈姿秀秉承"教育、 感化、挽救"的方针,通过了解案件和观察欧某 在监内的表现,发现欧某"讲义气、讲感情"的性 格特点,并从这一特点入手,在日常管教中对其 开展谈心谈话。

陈姿秀了解到,欧某认朱某某是男朋友,是

真爱,但在29岁的朱某某那里,欧某只是他众多 女友中的一位,且是年龄最小的。欧某的行为完 全是感情用事。

自从欧某被判处死刑后,陈姿秀不断做她 的思想工作,鼓励她上诉。对欧某来说,如果她 不如实交代,结果仍会是死刑。一边是对男友的 感情,一边是死刑判决,欧某陷入两难。

陈姿秀从未放弃,一直像家人一样开导她, 从法律、人情、社会关系等方面,促使她树立正 确的人生观和价值观。

2013年3月12日,是欧某被一审判处死刑 后的第一个生日。管教们早早订来了生日蛋糕, 向欧某送上了蛋糕和祝福。

接过蛋糕的瞬间,欧某热泪盈眶:"你们昨 天还在教育我,今天却给我过生日,我好惊讶, 好激动。我还以为你们也要放弃我了……谢谢 你们,你们对我太好了,我会永远记得这一刻。" 她在室友的祝福声与歌声中许了愿,与大家分 享了大蛋糕。

在陈姿秀及所领导的不懈努力下,欧某最 终如实供述了作案事实,指认朱某某是案件主 谋。警方根据其提供的线索进行核实,最终,朱 某某被判处死刑,于2014年5月交付台州市中 级法院执行。欧某被改判死缓,留下了生的希 望,并于2014年3月交付省女子监狱执行。

从2014年到2021年欧某在监狱服刑期间, 每年至少写一封信向陈姿秀汇报改造情况。陈 姿秀也遵守约定,回信劝导欧某好好表现。考虑



陈姿秀与在押人员谈心。

到欧某的家人远在外地,陈姿秀还给欧某寄生 活用品及书籍,鼓励她多学习多看书。欧某也不 负陈姿秀的期望,近期获得减刑,从死缓改判为

从死刑到死缓再到有期徒刑,在陈姿秀的 引导下,欧某成功完成了自我救赎。

人警15年来,陈姿秀默默坚守在公安监管 一线,积极创新方法,引导、教育迷途者;她勇于 担当,巾帼胜须眉,着力推进智慧监管建设,提 高管理效率,减少安全隐患。

今年"三八"妇女节前夕,陈姿秀被全国妇 联授予"全国巾帼建功标兵"称号。有网友了解 到陈姿秀的先进事迹后,写下了赞美的句子: "扎根丛棘展芳姿,善点心灯治病枝;时送阳光 输养分,惟求腐朽化神奇。'

# 

### 传统技艺 亮相章安老街

经过17个月的修复

市非物质文化遗产狮子 帽制作技艺传承人杨小 燕(左)在展示技艺,吸引 游客驻足观看。

本报记者包建永摄

改造,椒江区章安老街 (回浦段)今年上半年重 新对游客开放。

修旧如旧的章安老 街,成为新的旅游打卡 点。每到周末,剪纸、刺 绣、箍桶、木雕、石雕、泥 塑、竹编等艺人云集老街, 展示传统技艺。

图为5月16日,台州

# 威逼利诱串通投标"杠头"被判拘役3个月

本报讯(记者颜敏丹 通讯员金宇婷)近 日,温岭市人民法院审结一起串通投标犯罪案 件,胡某犯串通投标罪,被判处拘役3个月,缓 刑6个月,并处罚金3000元。

2016年10月28日,温岭市松门镇北沙村 在该镇镇政府,对北沙村西洋塘50亩养殖塘 承包权进行招投标,起标价为每亩每年1200元。 为保证顺利中标,陈某等人纠集胡某分工合作。

在招标会上,待标单下发后,陈某、潘某、 江某(均已另案判决)等人对其他投标人进行 威逼利诱,让他们交出标书。对配合的投标人, 给予老酒香烟钱作为好处费;对于不配合的投 标人,就夺走他们的标单,然后在这些标单上 统一写上1200元。在此期间,胡某帮潘某等人 维持现场秩序,充当"杠头"角色。

最后,陈某等人以每亩每年1220元中标。 中标后,陈某、潘某等人再将该养殖塘承包权 转让给原养殖户李某等人,赚取10万元的差价。

2017年6月13日晚,胡某在松门镇苍山村 被派出所民警抓获,到案后如实供述其涉案事实。

法院审理后认为,胡某受人指使,帮助其 他投标人相互串通投标报价,损害招标人利 益,情节严重,其行为已构成串通投标罪。鉴于 其在共同犯罪中起次要、辅助作用,系从犯,到 案后如实供述其犯罪事实,且当庭自愿认罪, 故作出上述判决。

串通投标是指投标者相互串通投标报价, 损害招标人或者其他投标人利益,或者投标者 与招标者串通投标,损害国家、集体、公民合法 权益的行为。串通投标严重影响招投标的公正 性和严肃性,损害了市场经济秩序,甚至滋生 暴力犯罪。法官提醒相关人员务必遵守规则, 切莫以身试法。

## 借钱给朋友做发票生意 诉至法院讨债被驳回

本报记者颜敏丹 本报通讯员钱超群\_\_\_\_

6年前,临海的王某借了10万元给朋友, 还钱的事一直没影。今年初,王某到法院起诉, 谁料法院驳回起诉,还将有关材料移送给公安 机关处理。

王某与陈某是多年好友。2015年,王某接 到陈某的电话,称在杭州找到卖发票的生意, 风险虽大,但来钱快,因拿发票的资金不够,想 借点钱。王某知道这是违法行为,但碍于朋友 情面,加之陈某许以利息,同意借10万元,并由 陈某出具借条一份。当时,陈某说好发票卖了就 还本付息,但过去好多年了,陈某一直在推脱。

2021年1月,王某拿着借条到临海市人民 法院起诉,要求陈某归还其借款本金10万元 及相应利息。庭审过程中,王某对陈某借钱不 还的行为十分生气,就将上述跟借款相关的前 因后果都进行了陈述。

法院经审理认为,人民法院作为经济纠纷 受理的案件,经审理不属经济纠纷案件而有经 济犯罪嫌疑的,应当驳回,并将有关线索、材料 移送有关司法机关。在受理本案后,法院发现

本案被告陈某可能从事涉发票犯罪行为,而原 告王某在明知陈某从事涉发票犯罪行为需要 资金的情况下,仍出借资金给陈某。4月27日, 法院作出判决,驳回起诉,将有关材料移送公 安机关处理。

【法官提醒】生活中比较典型的,是借钱给 他人提供赌资,和本案中借款给他人做发票生 意一样,都是对违法犯罪活动的帮助行为,属 于以合法形式掩盖非法目的,侵害了社会公共 利益,该种借贷关系均不受法律保护。切记,借 钱之前要知晓对方借钱的用途,不能随意出借。

### 爱情没了 钱得要回来

本报通讯员王晶晶 谢 舒

"青青子衿,悠悠我心",两个人从相识、相 知、相爱到相守,需要莫大的运气、缘分与珍 惜。恋爱中的情侣有时会存在金钱借贷往来, 当情感破裂、分道扬镳之时,曾经借出的钱又 该何去何从?路桥区人民法院审理了这样一起 民间借贷纠纷案。

"剩下的借款,你什么时候还?"

"哪里来的借款?这可是你撒娇让我写下 的借条。开玩笑啊!'

结束恋爱关系后的张某,一纸诉状将前男 友李某告上法庭,昔日恋人对簿公堂。

张某诉称,其与李某于2016年开始交往。 恋爱初期双方感情很好,经常约会,后张某发 现李某隐瞒自己是已婚人士,欺骗了她。李某 为挽留这段关系,承诺会离婚然后娶张某。过 了一段时间,张某下定决心,果断与李某分手。

张某与李某恋爱期间,李某因资金周转需 要,在2016年至2018年期间,曾多次以各种理 由向张某借款,并出具3张借条,共计人民币 80万元。张某通过转账和现金等方式,分多次、 多笔交付给李某。

后李某陆续归还部分款项,至起诉时,尚 欠张某70万元左右。而李某则称双方之间不 是借贷关系,而是男女朋友之间的玩笑,出具 的借条并非其真实意思表示。

恋爱关系?借贷关系?扑朔迷离。最终,法 院认为,张某有实际向李某交付款项,李某亦 向张某出具了借条,且李某迟至2020年一直 在陆续向张某还款,这一系列的行为完全符合 正常的民间借贷模式。在法院主持调解下,双 方自愿达成协议,李某一次性支付张某45万 元及由张某垫付的诉讼费和保全费。

【法官提醒】恋爱关系无法成为借贷关系 实际存在的挡箭牌。恋爱中若存在较大金额的 借贷往来,应理性地留下字据借条,利于解决 某些不可预期的潜在矛盾纠纷。白纸黑字并非 冰冷无情,而是爱情面对理性的勇气与信任。

### 太平街道社区教育学院让学员既学文化又学技能

### 10年"双证制"培训 有用之才2500多人

本报讯(通讯员张鲜红 刘清玲)"这 期中西面点培训我们开了四个班,招了 140余名学员。前两天我们计划再开一个 班,通告发出去半天就招满了。"近日,温 岭市太平街道社区教育学院成教专干老 师这样说。自"双证制"培训开展以来,通 过培训学得一技之长,已是众多低学历

太平街道社区教育学院"双证制"培 训,是一种文化科学教育与职业技能培 训有机结合的成人教育,有语文、数学、 社会科学、公民道德与法律等四门必修 课,另加一门职业技能课程,成绩合格后 即可获得国家承认的高中毕业文凭和相 应的职业技能等级证书。太平街道从 2010年推行成人高中"双证制"培训,除 了必修的文化课外,职业技能课程严格 按照"实际、实用、实效"原则,紧跟市场 行情设置,目前开设了月嫂、中西点烘 焙、育婴师、电商数据分析等十多种培训 课程,免费面向街道居民招收学员。

由于种种原因,家住卖鱼桥社区的 李大姐高中没毕业就辍学在家,一直靠 打零工生活。参加"双证制"中西点烘焙 培训后,李大姐学会了多种点心制作方 法,开了一家私房烘焙坊,生意还不错。

姜大姐也是太平街道社区教育学院 "双证制"培训的铁杆学员。2015年,她报 名参加月嫂培训,拿到证书不久,就找了 一份月薪1万多元的工作。初尝甜头的姜 大姐相继报名育婴师、中西点和收纳管 理培训。现在的姜大姐,既有月嫂资格 等级证书、育婴师资格证书,还会中西 点烘焙,格外受欢迎。雇主想请姜大姐, 至少得提前半年预约,月薪早已在2万 元以上。

最近两年,太平街道社区教育学院 "双证制"培训还增设了古筝、书法、手机 摄影等课程,职业技能课程也由原来只 限1门,扩展到最多可挑选3门。"双证 制"培训10年来,共有2500余名学员学 得一技之长,顺利拿到合格证书。

### 借款究竟还没还 法官明察巧断案

本报通讯员李 晴

近日,两起民间借贷纠纷的当事人, 向椒江区人民法院椒北法庭法官张玲巧 赠送了一面锦旗,感谢她明辨是非,维护 当事人的合法权益。

2013年至2014年,郑某分别向苏某、 周某借款20万元和10万元,两笔借款均 约定月息8厘。此后,郑某每季度向苏某、 周某支付利息7200元,付息至2020年8 月。之后,郑某一直没有支付利息,但通过周 某的账户返还苏某借款本金共计1.5万元。

2020年12月,苏某、周某以郑某为被 告,分别向椒江区人民法院提起诉讼,要 求郑某归还借款本金并支付利息。

被告郑某在两起案件中均答辩称,他 归还两人的借款及利息等,都是通过周某 进行的,曾于2015年5月向周某返还借款 本金10万元,但这笔款项两人如何分的, 他不清楚。郑某还表示,他每季度支付的 7200元,除利息外应该抵扣本金。

对此,周某解释说,2015年苏某曾经 以其名义临时周转给郑某10万元,后来 这笔钱郑某转账归还到她账户上。她收取 之后当天就转账给苏某的丈夫谢某,这笔 还款和涉案借款无关。

苏某也表示,除已在诉讼请求中扣减 的1.5万元外,她没有收到任何郑某返还

这笔10万元的还款究竟和案件有没 有关系呢?法官根据案件事实进行了分

析:首先,虽然郑某在转账时,备注这笔钱 的用途是归还借款,但该备注内容并没有 得到苏某和周某的认可。而且之后郑某仍 然按照原定的利息,每季度向苏某、周某 支付7200元直到2020年8月,时间长达5 年之久。按双方约定的月利率0.8%计算, 借款本金应该仍是30万元,和转账前苏 某、周某的借款总额一致。如果郑某转账 的10万元是用于归还涉案借款,那么他 还按原先借款总额来付利息的行为明显 不合情理

其次,苏某、周某一直持有郑某的借 条,郑某在2015年转账后,从来没有要求 她们归还借条或者出具结算单,这也和日 常生活经验法则不相符。

最后,按照一般生活经验,归还借款 10万元并非小事,郑某理应记得,在涉诉 时应该第一时间提出抗辩主张。但郑某在 第一次庭审中却没有提出这点,而是在法 院调取银行汇款记录后,才主张他归还了

综上所述,法院认为2015年5月郑某 转账给周某的10万元与涉案借款无关, 郑某每季度支付的7200元应认定为季度 利息,不包含借款本金。

最终,法院判决郑某返还苏某借款本 金18.5万元并支付利息,返还周某借款本 金10万元并支付利息。宣判后,郑某不服 这两起案件的判决,提出上诉。二审法院 受理后均判决驳回上诉,维持原判。目前, 这两起案件的判决均已生效。

### 宁溪:"乡贤调解团"有效调纷解难

本报讯(通讯员喻跃翔)近日,两户 村民因为砍伐树木引发纠纷,在民警和 当地"乡贤"调解下,成功化解,已经半年 不说话的两家人握手言和。这是黄岩公 安分局宁溪派出所"乡贤调解团"成功化 解的又一起矛盾纠纷。

宁溪派出所管辖的宁溪镇、屿头乡、 上郑乡、富山乡均在黄岩西部山区,虽然 重大案件发案不多,但是山区的特点是 因为山林、房产等引发矛盾纠纷多,家长 里短的"小事"多,而且群众对小纠纷、小 矛盾非常较真,处理不好,容易引发治安 或者刑事案件。

为了全面掌握矛盾纠纷动态,宁溪 派出所在传统矛盾纠纷走访排查的基础 上,建立了宁溪派出所社会面排查微信 矩阵,涵盖了村干部微信群、村民微信 群、企业员工微信群以及学生家长微信 群等156个,及时发现各类矛盾纠纷。

对于排查上来的矛盾纠纷,宁溪派 出所推行三级调处模式。因为很多偏僻 山村距离派出所遥远,派出所在当地党 政部门的支持下,完善制度,一旦有纠纷 发生,由乡政府工作人员、村干部、网格

员等先行到达现场,制止冲突,拍照取 证,做到能调尽调。对于现场无法调解 的,再请"乡贤调解团"出面做工作。当地 邀请了40余名为人正直、精通法律、颇有 威望的乡贤担任调解员,打造西部特色 "乡贤调解团"。2016年以来,乡贤调解室 共接待群众法律咨询526人次,成功调处 矛盾纠纷486起,调处成功率达98%以 上。2019年6月,方家岙村发生一起村民 之间因为树木砍伐引起的纠纷,双方当 事人情绪激动,互不相让。宁溪派出所在 掌握第一手资料的基础上,邀请陈雄伟 等3名乡贤参加调解。在两轮调解中,几 位乡贤动之以情、晓之以理,终于使双方 达成和解协议。

针对特别重大、疑难的矛盾纠纷,宁 溪形成了党委政府、派出所、法庭、司法 所领导和乡贤调解团、村干部等共同参 与的联调工作机制,联合集中攻坚。

通过三级调处,近年来,宁溪辖区实 现了"矛盾不上交、矛盾不激化",各类矛 盾纠纷基本在辖区内化解,成功调处7起 信访积案,宁溪派出所成为黄岩区第一 个无信访积案的派出所。



5月13日, 天台县雷峰乡平 安办、安委办、残 联、妇联、团委、 关工委等部门干 部会同巾帼先 锋、助残志愿者、 网格员等,组成 平安助残志愿服 务小分队,进村 入户,为残疾人 朋友送上宣传小 礼品,帮助打扫 卫生,宣讲"交通 安全、反邪禁毒、 防火反诈、防疫 防盗、减灾防汛" 等平安知识。

本报通讯员 陈江强摄